

Тоншаевский КОЛХОЗНИК

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

ОРГАН ТОНШАЕВСКОГО РАЙКОМА КПСС И РАЙОННОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

Газета выходит
с 3 января
1934 года

№ 13 (5312)

Суббота, 31 января 1981 г.

Цена 2 коп.

XXVI СЪЕЗДУ КПСС — ДОСТОЙНУЮ ВСТРЕЧУ



Плакат художника В. Корецкого. Издательство «Плакат».

Фотохроника ТАСС.

ИДЕТ ЛЕС

Зима — благоприятное время для вывозки леса: установилась дорога и можно проехать в самую чащу, о чем летом нечего и думать. Пижемские лесозаготовители в полной мере используют эту возможность. Один за другим к нижнему складу леспромпхоза подходят груженые лесом машины.

Работа здесь не останавливается ни на один час. В три

смены трудятся все те, кто занят на обработке древесины.

В работе людям помогают механизмы. Два мощных подъемных крана облегчают труд лесозаготовителей. От их бесперебойной работы зависит многое. И надо сказать, что краны всегда исправны. Опытные крановщики Г. Д. Корякин и А. А. Мальцев отлично знают свое дело. Им помогают стро-

пальщики С. В. Багаев и Н. Д. Цепяев.

Отлично зарекомендовали себя рабочие, вырабатывающие баланс. Среди них — станочница А. Д. Семенова, А. С. Маякова и М. С. Солоницына, слесарь В. Н. Поплаухин, рабочие А. М. Кузнецова и Л. Н. Нечайкина. Четкость и слаженность в работе, а также чувство локтя и хорошо развитое трудовое соперничество помогают им добиваться неплохих результатов.

Н. БРАГИН.

ЕСТЬ КВАРТАЛЬНЫЙ

ного плана за пятилетку.

Своих темпов хозяйство не снижает и в первом году одиннадцатой пятилетки. Так, к 30 января колхоз успешно справился с кварталным

планом по продаже мяса государству. Из 22 тонн, предусмотренных заданием, сдано мяса больше на 200 килограммов.

А. ЗАЙЦЕВА.

ПЕРЕБИРАЮТ КАРТОФЕЛЬ

Трудным был 1980 год для сельских тружеников района. Нелегким он был и для картофелеводов совхоза «Пижемский». Но мало собрать выращенный урожай — важно его

сохранить. Такая задача стоит перед тружениками хозяйства в эти зимние дни. Здесь с декабря прошлого года ведется переборка клубней картофеля. Из 220 тонн семенного мате-

риала перебрано более 130 тонн.

Ежедневно этой работой заняты работники совхоза Е. П. Поплаухина, А. П. Вихарева, Н. П. Поплаухина, А. П. Поплаухина.

В. СУСЛОВ,
директор совхоза.

ТРУДОВАЯ ПОБЕДА

В адрес правления Тоншаевского райпо пришла телеграмма, в которой говорится: «Правление облпотребсоюза, президиум обкома профсоюза работников госторговли и потребительской кооперации поздравляют коллектив работников райпо с присуждением переходящего Красного знамени Роспотребсоюза и ЦК профсоюза работников госторговли и потребительской кооперации и республикан-

ской премией в сумме 4900 рублей. Далее в телеграмме говорится, что победителем социалистического соревнования коллектив райпо признан за успешное выполнение социалистических обязательств и по итогам работы за IV квартал 1980 года.

Лидируя в социалистическом соревновании, работники прилавка, общественного питания, заготовители и предста-

вители других подразделений нашего многоотраслевого предприятия прилагают все силы для того, чтобы успешно выполнить планы и обязательства первого года одиннадцатой пятилетки. Многие коллективы уже выполнили январское задание. Все они трудятся под девизом «XXVI съезду КПСС — достойную встречу».

А. КИСЛИЦЫН,
председатель правления райпо.

УСПЕХИ ТРУДОВОГО КОЛЛЕКТИВА

Трудовой коллектив — основная ячейка нашего социалистического общества. Деятельностью трудовых коллективов создаются все материальные и духовные ценности. Здесь конкретно проявляются и развиваются важнейшие черты социалистического образа жизни.

Успехи трудового коллектива зависят от многих факторов, наиболее важным из них является здоровый, морально-психологический климат. Ведь именно он влияет на положение производственных дел, формирование гражданской ответственности и чувства долга перед обществом, коллективом, перед самим собой и товарищами.

Коллектив дружный, сплоченный и трудолюбивый, и в этом — источник многих его трудовых успехов. В таком коллективе радостно и увлеченно работать, ценой меньших издержек преодолеваются неудачи и трудности, постоянно улучшаются условия труда.

В нашем районе хорошо известны производственные успехи колхоза «Путь Ленина», Альцевского прорабского участка, Пижемского леспромпхоза, райпо и некоторых других. Партийные, профсоюзные и комсомольские организации этих коллективов главное внимание направляют на создание в них здорового морально-психологического состояния. Сложность воспитательной работы состоит в том, что в коллективах работают люди с разными возрастными, характерными, способностями, правами, уровнем общего и технического развития. Однако партийным организациям удается формирование многих морально-психологических факторов, наиболее характерными из которых являются коллективизм, сочетание личных интересов работающих с интересами коллектива. Они умело влияют на укрепление трудовой дисциплины, улучшают взаимоотношения людей между собой, с руководителями и специалистами производства.

Известно, что работоспособный коллектив создается не сразу. Требуется время, постоянная, кропотливая и умелая воспитательная и организаторская работа. Важно, чтобы люди хорошо знали друг друга, прониклись сознанием необходимости подчинить свои личные дела и интересы общим интересам, коллективному делу. Причем, процесс этот непрерывный, так как коллектив постоянно обновляется. Одни по разным причинам уходят и их места занимают другие.

Главное в организационной и воспитательной деятельности коммунистов состоит в том, чтобы воспитательная работа было проникнуто заботой об общем деле — выполнении плановых заданий и принятых социалистических обязательств, поддержании и приумножении добрых дел и здорового морально-психологического состояния.

Одной из характерных особенностей воспитательной работы в коллективе строителей Альцевского прорабского участка является напоминание о том, что полноценный рабочий день, стремление сделать больше и лучше, относиться к своему делу со всей добросовестностью необходимо не только лично для себя, но и для всего общества. Снисходительность к тем, кто не прочь спрятаться за спину товарищей, работающих с полной отдачей сил, кто работает спустя рукава, очень вредна и опасна. В этом коллективе рабочие собрания и совещания проводятся с большой пользой для производства и воспитания.

К сожалению, не все руководители трудовых коллективов района должным образом оценивают роль собраний. Многие слабо, а порой неумело используют их для сплочения коллектива, укрепления трудовой дисциплины, воспитания в духе коллективизма. Там, где проводят собрания один раз в год, неизбежны производственные и воспитательные издержки. Часто забывают проводить совещания агитаторов, животноводов и механизаторов.

Заинтересованный и принципиальный разговор создает морально-психологический контроль в коллективе, люди проникаются сознанием, что в коллективе не потерпят себялюбцев, эгоистов, рвачей, лодырей, нарушителей норм социалистического образа жизни. На собраниях обсуждаются дела коллектива, итоги соревнования, пути повышения профессионального мастерства, поведение людей на производстве и в быту. Все это оказывает благоприятное влияние на коллектив.

Важно и то, чтобы люди знали перспективу социального и экономического развития своего предприятия, колхоза, совхоза на ближайшие годы, ибо людей интересует не только зарплата, но и будущее своего трудового коллектива. Это одно из непеременимых условий повышения трудовой и общественной активности.

Успехи трудовых коллективов района, вступивших в новое пятилетие, зависят от многих факторов, в том числе и умелой организации социалистического соревнования, агитационно-массовой работы, повышения профессиональной квалификации работников, а также от условий их труда и отдыха.

Максимальное использование имеющихся возможностей и резервов для успешного выполнения планов каждым трудовым коллективом, усиление деловитости и конкретности в повседневной работе — важнейшая задача сегодняшнего дня. В этом главный смысл всей идеологической работы.

А. МАЛЬЦЕВ.

заведующий отделом пропаганды и агитации райкома КПСС.

РЕДАКЦИИ ОТВЕЧАЮТ РЕЗУЛЬТАТЫ УЛУЧШИЛИСЬ

В десятом номере нашей газеты была опубликована статья под таким заголовком, где критиковалась работа специализированного совхоза «Пижемский» по откорму молодняка крупного рогатого скота. В редакцию пришел ответ директора совхоза В. С. Сусл-

ва, который сообщил, что принят ряд мер по улучшению откорма животных. План привеса молодняка за январь текущего года значительно перевыполнен. Из плана 8 тонн получено 14 тонн. А среднесуточный привес по совхозу составил 864 грамма.

Труженики полей и ферм подводят итоги сельскохозяйственного года: отмечают успехи, анализируют недостатки. «Как аукнется — так и откликнется» — гласит народная пословица. Эта мудрость в полной мере относится и к методам хозяйствования наших руководителей, специалистов, которые при подведении итогов работы должны видеть ошибки, недочеты. Только при таком условии ведения дела можно будет в дальнейшем исправить положение.

Идет зимовка скота — особенно ответственный период в животноводстве. И опять, как уже много лет подряд, руководители хозяйств едут за кормами в южные края, «выбивая» там дорогостоящую соломку. Совхоз «Ошминский» в этом отношении — не исключение. Более того, по нехватке грубых кормов он занимает одно из «почетных» первых мест.

Задача тех, кто непосредственно занят этим делом, — поднять плодородие ошминских полей, чтобы обеспечить скот кормами.

В хозяйстве занятые под культуры площади выглядят таким образом: осенью озимыми было засеяно 1300 гектаров, из них 197 га пшеницей и 1103 га рожью; весной яровые заняли 1289 гектаров, было посеяно 109 га гороха, 612 — овса и 668 га ячменя. Лен в совхозе занял 325 гектаров, плюс 776 га многолетних трав.

Наглавнейшая задача для земледельцев — поднять урожайность, чтобы кормов было в достатке.

Весной здесь подкормили

около 800 гектаров многолетних трав. Для сева яровых имелось достаточное количество семян, хотя бы не все были кондиционные по засоренности. Их отсортировали, семена ушли в землю классными. В первом отделении посев проводился в основном одновременно с внесением удобрений в рядки, а при основной обработке почвы вносились минеральные удобрения в среднем по два цент-

Началась уборка урожая, и оказалось, что пригодными для уборки остались только 855 гектаров зерновых и 256 гектаров льна. Но и эти площади яровых не вызрели, оставались зелеными. И как результат, был получен урожай 3,2 центнера с гектара. Из урожая 1980 года в закрома не было положено ни зернышка, семян многолетних трав имеется в наличии 4 тонны.

зерна ждать нечего. Зимой здесь вывозят торф, но вносить его — не хватает сил. Если бы был создан отряд плодородия, можно в таком случае надеяться на более высокую урожайность.

Нет кормов — нет молока, мяса, других продуктов животноводства, это всем ясно. В связи с упадком экономики хозяйства в последнее время некоторые рабочие, как гово-

● К ИТОГАМ СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННОГО ГОДА

КОРМА И ЕЩЕ РАЗ КОРМА

нера на гектар. Этого, конечно, недостаточно для здешних почв, которые требуют по 6—8 центнеров на гектар. Сейчас приходится констатировать, что к севу в совхозе как следует не подготовились: не были решены многие организационные вопросы, некачественно был проведен ремонт техники, которая быстро ломалась, встречались случаи нарушения трудовой дисциплины у механизаторов и специалистов: пьянки, невыходы на работу. Все это затянуло сроки сева, которые продолжались вплоть до 17 июня.

Тяжелая была весна — трудным оказалось и лето. Сумели только заготовить 133 тонны естественных и 660 тонн многолетних трав — капля в море для такого большого совхозного стада.

И вот их-то и надо будет использовать ошминцам с наибольшей отдачей, чтобы проблема с кормами стала не такой острой. Надо, и немедленно, возродить былую славу местных сортов клевера и тимофеевки, а для этой цели усиленно работать с ними, занимать под эти культуры хорошо обработанные площади.

Осенью в совхозе было посеяно всего 200 гектаров озимых. К началу августа, когда подошли сроки, почва была готова, но не было семян. Завезли семена — испортилась погода, и в зимовку посева ушли в фазе всходов, так что хороших результатов ждать нечего.

Хорошо удобренные почвы — это залог высокого урожая. Пока ошминские поля не получают подкормку, большого

рять, махнули на все рукой, не стараются делать все от себя зависящее, чтобы поднять совхоз. Это, конечно, очень нежелательный фактор, поэтому партийной организации работа в этом направлении предстоит большая.

С 1 февраля совхоз переходит на новую систему хозяйствования. Но как бы хороша она ни была, успех любого дела все равно решают люди. Значит, при хорошем руководстве, с участием каждого рабочего в совхозных делах можно ждать более высоких результатов, чем они есть в настоящее время.

Обо всем этом шел разговор на общем собрании рабочих и служащих совхоза «Ошминский», посвященном итогам работы 1980 года.

А. МИХАЛИЦЫН.

● НАРОДНЫЙ КОНТРОЛЬ — В ДЕЙСТВИИ

ДОЛЖНЫ СТАТЬ НОРМОЙ

В Конституции СССР записано: «Никто не вправе использовать социалистическую собственность в целях личной наживы и других корыстных целях». Наш закон требует: если государству нанесен ущерб, он должен быть возмещен независимо от того, кто его причинил — рядовой работник или должностное лицо предприятия, организации, колхоза, совхоза.

Бережливость, экономия в отношении народного добра должны стать нормой не только хозяйственной, но и нравственной. К сожалению, приходится встречаться и с обратным. Злоупотребления, нарушения государственной дисциплины, бесхозяйственность еще причиняют государству значительный материальный ущерб. И главное, с чем нужно бороться — с халатным, нерадивым отношением к порученному делу.

Как показывают проверки, проводимые народными контролерами, постоянная забота нашего государства об экономном расходовании топливно-энергетических ресурсов еще не стала заботой многих должностных лиц и руководителей. Так, за 1980 год допустили перерасход электроэнергии МПМК в количестве 40 тыс. квт. час на сумму 1436 руб, Тоншаевский цех Семеновского объединения по производству сувениров — 24,6 тыс. квт. час, на сумму 2460 руб, колхоз «Колос» — 99,4 тыс. квт. час, на 3976 рублей, РОНО — 82,1 тыс. квт. час, на сумму 8210 рублей, районная больница — 16 тыс. квт. час, на сумму 1590 руб, Шайгинский поссовет —

23 тыс. квт. час, на 2290 рублей и Прудовский сельский Совет — 16,2 тыс. квт. час, на сумму 1620 руб.

Большой перерасход горюче-смазочных материалов в истекшем году допущен колхозами имени Свердлова, имени Ленина, «Малокаменский», «Колос», совхозами «Прогресс» и «Ошминский».

Руководители названных выше предприятий, организаций, колхозов и совхозов не приняли мер к прекращению расточительного расходования топливно-энергетических ресурсов, и за перерасход установленных лимитов обязаны возместить нанесенный государству ущерб.

Во многих хозяйственных организациях района не выполняются требования партии и правительства о своевременной разгрузке вагонов и вывозке грузов с железнодорожных станций. От сверхнормативных простоев вагонов государство терпит большой убыток. В этом деле особенно отличаются дорожный участок, МПМК, стройучасток райпо, ПМО, ряд колхозов.

Нерадивое отношение к своим обязанностям, нарушение трудовой и производственной дисциплины, неумение или нежелание хозяйствовать рачительно наносит значительный урон и сельскохозяйственному производству, часто становятся причиной падежа животных, простоев техники в период полевых работ. Колхозы и совхозы терпят убыток, но зачастую, как свидетельствует практика, в этих хозяйствах в обход закона ущерб с виновных лиц не взыскивается.

За прошлый год в хозяйствах района пало 892 головы крупного рогатого скота, 364 головы свиней и 852 головы овец. Особенно большой падеж крупного рогатого скота был допущен в колхозах имени Ленина, «Малокаменский», в совхозах «Вякшперский», «Ошминский», падеж овец в колхозах имени Свердлова и «Колос», свиней — в колхозе имени Ленина.

Лицо, виновное в гибели скота, обязан полностью возместить ущерб, даже если не привлекается к уголовной ответственности. Однако руководители хозяйств, очевидно, забывают о материальной ответственности лиц, виновных в гибели скота, принадлежащего колхозам и совхозам.

За последнее время значительно ослабла работа прокуратуры по защите гражданско-правовыми средствами имущественных интересов государства, особенно в борьбе с бесхозяйственностью. Недостаточно в этом деле проявляют себя группы и посты народного контроля.

Но это не означает, что только прокурор должен предъявлять иски, заявления в суд. Задача состоит в том, чтобы наши хозяйственные руководители точно исполняли законы о сохранности социалистической собственности, незамедлительно и в полной мере наказывали виновных за потери. Только такая требовательность поможет покончить с бесхозяйственностью.

В. ПЕСТОВ,
председатель районного комитета народного контроля.

НА ВДНХ СССР ОТДАЧА АГРОХИМСЛУЖБЫ

Сберечь ежегодно более четырех тысяч тонн минеральных удобрений — за счет ликвидации потерь — научились в Шаховском районе Подмосковья. Все туки хранятся здесь складом на централизованных складах районного отделения Сельхозхимии. Отсюда без промежуточных перепадок они доставляются на поля колхозов и совхозов района. Опыт этого и других районов Московской области, где объединение Моссельхозхимии обслуживает 400 хозяйств, раскрыт на тематической выставке в павильоне «Земледелие» ВДНХ СССР.

Экспозиция рассказывает о совершенствовании агрохимического обслуживания колхозов и совхозов страны за последние годы. Результатом планомерного процесса специализации и концентрации этой работы стало создание Всесоюзного научно-производственного объединения Сюзсельхозхимии.

Объединение уже сегодня располагает солидной материальной базой — сотней тысяч тракторов, 110 тысячами грузовых автомобилей, многими десятками тысяч единиц другой техники. Склады агрохимиков рассчитаны на одновременное хранение десяти миллионов тонн туков.

Государство вкладывает огромные средства в развитие промышленности минеральных удобрений. Важно использовать эти ценнейшие вещества как можно бережливее с тем, чтобы каждый килограмм туков помогал росту плодородия земли. Ведь при рациональном применении рубль, затраченный хозяйством на минеральные удобрения, приносит на зерновых — около двух рублей, хлопке — 2,3, картофеле и овощах свыше трех рублей дохода.

Отличной иллюстрацией эффективности комплексного агрохимобслуживания может служить опыт известного ростовского совхоза «Гигант». Чистый доход от применения туков приближается в этом хозяйстве к миллиону рублей в год, а устойчивая прибавка к урожайности озимой пшеницы превышает десять центнеров на каждом гектаре. И дело не столько в самих удобрениях, сколько в их рациональном, дифференцированном применении, разнообразии методов внесения в почву, комплексной механизации агрохимических работ.

Подобных примеров умелой, инициативной деятельности агрохимических служб на выставке немало. Они свидетельствуют о значительных резервах повышения плодородия земель, использовать которые по силам любому хозяйству.

(Корр. ТАСС).

Почетное звание

За заслуги в развитии советского музыкального искусства Президиум Верховного Совета РСФСР присвоил почетное звание «Народный артист РСФСР» композитору Колмановскому Эдуарду Савельевичу.

За заслуги в области советского изобразительного искусства Президиум Верховного Совета РСФСР присвоил почетное звание «Народный художник РСФСР» Шишакову Николаю Ивановичу — художнику, Владимирская область.



Челябинская область. Коллектив совхоза «Россия» снабжает своей продукцией население областного центра. За минувший год на Челябинский молокозавод № 2 поступило около восьми тысяч тонн молока.

В результате внедрения прогрессивной поточно-цеховой системы содержания животных и производства продукции на фермах увеличился надой. За год от каждой из 2290 коров получено свыше 4100 килограммов молока.

Включившись во Всесоюзное социалистическое соревнование, животноводы «Роснии» решили за зимний стойловый период повысить надой от каждой коровы на 150 килограммов. Обязательства реальны, для их выполнения в совхозе имеется прочная материально-техническая база.

На снимке: линия розлива на молокозаводе № 2.

Фото В. Клипиницера.

(Фотохроника ТАСС).

Человек трудом славен



Долго шел по дорогам войны Василий Петрович Мальцев. С первого ее дня до последнего.

го. В 1945 году вернулся домой с победой. В одном из боев на реке Буг Василий Петрович получил тяжелое ранение. За ратные дела награжден орденом Славы III степени.

Вернувшись к мирному труду, Василий Петрович не жалел сил для того, чтобы быстрее залечить те раны, которые нанесла война народному хозяйству нашей страны. 33 года проработал он на нижнем складе Пижемского леспромхоза. Трудился производительно, честно, как это и подобает фронтовику.

Василий Петрович награжден знаками «Отличник социалистического соревнования лесной промышленности» и «Победитель социалистического соревнования 1973 года». Много раз награждался почетными грамотами леспромхоза.

В августе минувшего года ветерана войны и труда коллектив нижнего склада тепло проводил на заслуженный отдых.

На снимке: В. П. Мальцев. Фото А. Эргле.

В 1956 году после окончания Воскресенской трехгодичной агрошколы двадцатилетним пареньком приехал в наш район Павел Иванович Герасимов. По распределению он был направлен в колхоз «Восход» Ложкинского сельского Совета на должность агронома.

Трудно ему было в ту пору полученные в школе знания применять на практике, не хватало опыта. Агрономов тогда было немного, так что помощи ждать было не от кого. До всего приходилось «докапываться» самостоятельно. Ни о какой механизации сельского хозяйства, как есть сейчас, тогда не мечтали. Колхоз в техническом отношении был оснащен слабо. В хозяйстве числилось только три колесных и три гусеничных трактора. Почти все производилось вручную.

Проработав два года, П. И. Герасимов переводят в другое хозяйство — колхоз «Ир-Жару». К тому времени он уже имел некоторый практический опыт. Дела пошли лучше. Чуть свет вставал и уходил в поле. Труднее приходилось Павлу Ивановичу в страдную пору весеннего сева, сенокоса, уборки. К вечеру уставал до изнеможения, а с наступлением утра начиналось все сначала. Много встречалось трудностей и не всегда все сразу получалось. Но своего добивался упорством, настойчивостью. Его заметили как специалиста, как умелого организатора сельскохозяйственного

производства. В 1962 году по направлению райкома партии П. И. Герасимов уехал учиться в областную школу по подготовке руководящих кадров для села. После года обучения в школе он вернулся в район, в колхоз имени Кирова, где до сих пор и трудится все в той же должности агронома.

В феврале 1964 года Павел Иванович вступил в ряды

**ЖИЗНЬ
ОТДАВАЯ
ПОЛЮ**

ленинской партии. С этого времени еще беспокойнее стал его характер. Став коммунистом, он чувствовал двойную ответственность за порученное дело. А чтобы идти в ногу со временем, в свободное от работы время читал журналы, учебники по агрономии. Тем самым пополнял свой запас знаний передовыми методами возделывания сельскохозяйственных культур, изучал новые машины и механизмы, применяемые на полях передовых колхозов страны. А затем все, что было возможно, внедрял в производство в условиях своего хозяйства. Этим качеством характера он обладает и сейчас.

Урожайность сельхозкультур за все время работы была разной. Порой в агрономии многое зависит от погоды. Но вспоминается Павлу Ивановичу 1976 год. Этот год был самым высокоурожайным. Тогда зерновых было получено 20,3 центнера с гектара, озимой пшеницы — 30,9, овса — 19,9, ячменя — 24,9 центнера с гектара.

За успехи, достигнутые в получении высоких урожаев, Павел Иванович имеет две правительственные награды. Это: медаль «За доблестный труд», врученная ему в ознаменование 100-летия со дня рождения В. И. Ленина, и медаль «За трудовую доблесть».

П. И. Герасимов — отличный семьянин. Он воспитывает троих детей, из них самая старшая Надя заканчивает педагогическое училище в Кировской области, сын Сергей — учащийся десятого класса, мечтает стать радиотехником, самый младший Женя — учится в пятом классе.

Несмотря на то, что работа агронома отнимает много сил и времени, Павел Иванович не представляет жизни в отрыве от общественной работы. Его вот уже третий раз коммунисты колхоза имени Кирова избирают своим секретарем. К тому же он депутат поссовета восьми созывов.

Вот такой насыщенной жизнью живет коммунист Павел Иванович Герасимов. Иной судьбы он и не желает.

С. ЗОЛОТАРЕВА.

МАССОВЫМ ТИРАЖОМ

Вышла в свет книга «Наши права: политические и экономические гарантии» (цифры и факты).

Новая Конституция СССР провозгласила и закрепила широкий комплекс социально-экономических, политических и личных прав и свобод, которыми обладают граждане развитого социалистического общества. Цифры и факты, приведенные в книге, наглядно по-

казывают, как экономическая система зрелого социализма обеспечивает осуществление конституционных прав, каковы те экономические гарантии, на которые опираются права на труд, образование, обеспечение в старости и многие другие.

Книга выпущена Политиздатом массовым тиражом.

(ТАСС).

ПРАВИЛЬНО СОХРАНЯТЬ И ВЫРАЩИВАТЬ ПОРОСЯТ

Одной из наиболее трудных задач в животноводстве является полная сохранность народившихся поросят, обеспеченность их хорошего роста и развития.

Выращивание поросят до отъема — ответственный период. Ведь нужно не только добиться полного сохранения полученного приплода, но и вырастить крепкий, хорошо развитый молодняк с живым весом при отъеме 16—20 килограммов. Развитие поросят в подсосный период во многом зависит от времени приучения их к подкормкам и от состава последних.

У новорожденных поросят температура тела может очень резко понижаться. Чтобы не допустить их гибели от холода, необходимо проводить опоросы в чистых, светлых помещениях с температурой воздуха 12—18 градусов тепла. Поросят первое время следует покрывать и содержать на чистой, сухой подстилке. Крупная белая порода свиней и особенно ее молодняк более чувствительны к сырости по сравнению с другими породами. Сырость в маточниках нередко бывает основной причиной заболевания дыхательных органов у поросят, большого падежа, а в дальнейшем пониженного их роста и развития.

В первые дни жизни поросят легко восприимчивы к различным болезням, вызываемым микробами. Лечить заболевших новорожденных поросят очень трудно. Поэтому надо так поставить дело, чтобы в помещениях не было источников болезней.

Незаменимым кормом для новорожденного поросенка является материнское молоко, поэтому поросят, как правило,

оставляют под маткой. Отсаживать их в ящики, как это делают некоторые свиноводы, не рекомендуется, потому что это может привести к задержке роста поросят и снижению молочности маток. Кроме того, частые переносы травмируют молодняк. Свиноматки с хорошо развитым материнским инстинктом кормят поросят в начале подсоса от 20 до 30 раз в сутки, подпуская их к себе через каждые 40—60 минут.

За каждое кормление поросенок высасывает примерно 15—20 граммов молока, а наиболее энергичные — до 70 граммов.

Подбор свиноматок по молочности и обеспечение их в подсосный период полноценными молокогонными кормами являются важнейшими условиями сохранения и нормального развития поросят. Многие свиноматки приносят больше поросят, чем имеют нормально развитых сосков. В таких случаях необходимо лишним поросят подсаживать к другим маткам, которые опоросились в те же дни, но дали небольшой приплод. Каждая молочная железа свиноматки представляет собой независимый друг от друга и самостоятельный орган. Разные соски свиноматки выделяют разное количество молока. Причем, уже в первые дни

жизни поросята быстро привыкают к определенным соскам и строго их придерживаются.

У свиноматок отдача молока наступает только после энергичного массирования вымени поросятами. Более сильные и крепкие поросята могут это сделать, а слабые, сосущие задние соски, осуществляют массирование вымени слабее и получают молока меньше. Поэтому правильно поступают те свиноводы, которые сразу

после опороса подсаживают более слабых поросят под передние соски, которые производят молоко больше, чем другие.

Повышение молочности свиноматок в подсосный период — одно из главных условий содержания поросят, хорошего их роста и развития. Решив этот вопрос, мы тем самым используем громадные резервы для увеличения производства мяса и снижения его себестоимости.

Для повышения молочности свиноматок необходимо организовать правильное их содержание и кормление в супоросный и подсосный периоды. Покрывать свиноматки должны содержаться в отдельной группе. В рационе следует предусмотреть правильное соотношение белковых кормов с углеводистыми. Кроме того, в рационе должны содержаться

витаминные корма: витаминное сено, приготовленное в виде сеной муки, сеного настоя, гранул. Свиноматкам обязательна минеральная подкормка — мел, уголь, глина, препараты железа и меди. Полезно применять поваренную соль по 12—15 граммов, которая повышает аппетит свиноматок, силос и дрожжевание кормов. Без сочных кормов в рационе может не быть у свиноматки молока. Очень важно

кормить свиней в одни и те же часы.

Обязательна регулярная прогулка супоросных и подсосных свиноматок. Она значительно повышает их аппетит, кровообращение и работу молочных желез. Правильное содержание и кормление народившихся поросят — не менее важное требование. Маточники должны быть благополучными по инфекционным болезням, содержаться в чистоте.

У народившихся поросят костяк развивается вначале быстрее, чем мышцы. Поэтому поросят в первый период жизни крайне нуждаются в витаминной подкормке. При ее отсутствии у них зачастую развивается рахит. Хорошей витаминной подкормкой является рыбий жир. Железо — неотъемлемая часть крови животного, оно служит для транспортировки кислорода и спо-

собствует обмену питательных веществ внутри клеток. В молоке свиноматки железа часто недостает, что бывает причиной анемии поросят. Поэтому маленьким поросятам нужно своевременно обкалывать железосодержащими препаратами — ферроглюкином, ферредексом. Кормить поросят надо также в строго определенные часы.

Раннее приучение поросят к подкормке способствует хорошему развитию пищеварительной системы и более раннему проявлению физиологической полноценности желудочного пищеварения. Приучать поросят в подсосный период нужно к тем кормам, на которых они будут выращиваться в дальнейшем, так как формирование пищеварительной системы происходит под влиянием типа кормления.

Отъем поросят лучше проводить сразу в один прием. Содержат отъемышей небольшими группами — по 10—25 голов в станке. Объединяют в станки животных с учетом их живого веса. Колебания в весе отдельных поросят не должны превышать в этот период 1—2 килограммов. Слабых поросят выделяют в отдельные станки и создают им улучшенные условия кормления, содержат их небольшими группами — до десяти в станке.

В. ЖУКОВ,
ветврач Топшаевской ветеринарной станции.

Совещание животноводов состоялось в колхозе «Коммунар». Информацию о ходе зимовки скота сделал главный зоотехник колхоза А. Кузьмина и заведующие фермами. Выступившие на совещании дояр-

СОВЕЩАНИЕ ЖИВОТНОВОДОВ

ки, а также специалисты колхоза, председатель В. П. Шихов говорили о том, что несмотря на все трудности зимовки, необходимо использо-

вать все имеющиеся резервы повышения продуктивности молочного стада и животных на откорме. Успешно зимовка может пройти при условии ра-

ционального и экономного расходования кормов, приготовления их к скармливанию. Как было отмечено на совещании, корма к скармливанию готовятся нерегулярно, с перебивкой дается животным хвоя,



Коммунистическая партия и Советское правительство постоянно заботятся об охране здоровья детей и подростков. Особенно много внимания уделяется профилактике детского травматизма. Объясняется это тем, что в структуре причин детской смертности травматизм занимает одно из первых мест. Материалы Всемирной организации здравоохранения, обобщающие данные о здоровье населения земного шара, свидетельствуют о том, что от травм и других несчастных случаев погибает во много раз больше детей, чем от детских инфекционных заболеваний. Бытовой травматизм является более распространенным видом детского травматизма, он же уносит наибольшее количество молодых жизней.

Что такое ожог? Это разрушение живых тканей, вызванное действием высокой температуры, химическими веществами или электрической энергией. В связи с действующим началом ожоги делятся на термические, возникающие от действия высокой температуры;

химические — от воздействия кислот и других химических веществ; электрические — при контакте с электрическим током.

Ожог — это не местный процесс, а тяжелое общее заболевание организма. Боль, психическая травма, неизгладимые следы на коже, ограничение движений в суставах — это далеко не все осложнения, которые вызывают ожоги. При обширном, глубоком ожоге могут развиться очень тяжелые, а подчас необратимые изменения во внутренних органах пострадавшего. Они же и могут стать причиной гибели больного. Ежегодно в нашем отделении находятся на лечении 5—6 детей с различными ожогами, в основном малыши ясельного возраста. А ведь дети страдают чаще по вине взрослых. За обстановку, в которой находится ребенок, всецело отвечают окружающие его взрослые. Они несут ответственность за здоровье ребенка и за его безопасность. Если с ребенком и случается какая-нибудь беда, то виноваты в

ней прежде всего его родители, воспитатели, педагоги и другие взрослые, находящиеся или обязанные находиться около него. Чтобы предохранить детей от ожогов, родители и взрослые должны строго соблюдать следующие меры предосторожности:

— нельзя ставить на стул ребенка около стола, на котором могут находиться посуда с горячей водой или пищей, или допускать ребенка к таким местам;

— пища, подаваемая ребенку, должна быть охлажденной. Не следует ставить емкости с нагретой жидкостью на пол, на край табуретки или стола;

— надо с повышенным вниманием и осторожностью переносить посуду с горячей водой, где могут внезапно появиться дети;

— при купании ребенка надо поливать в ванну прохладную, и лишь затем горячую воду и тщательно контролировать ее температуру перед погружением или обливанием ребенка;

— при пользовании грелкой для ребенка в нее надо нали-

вать воду, температура которой не превышает 40°C.

— пребывание детей в кухне и в ванной, где происходит приготовление пищи или стирка, недопустимо;

— около кровати ребенка нельзя оставлять без присмотра включенные электронагревательные приборы;

— нельзя оставлять в доступных для детей местах спички, легко воспламеняющиеся и ядовитые вещества. Дети не должны без надзора пользоваться газом;

— опасно оставлять во дворах, подвалах, чердаках, в открытых емкостях легко воспламеняющиеся вещества.

Надо пресекать шалости детей с огнем.

Нужно следить за состоянием электропроводки и своевременно устранять имеющиеся недостатки.

Не рекомендуется поручать детям самостоятельно включать холодильники, телевизоры, магнитофоны, лампы.

Н. ТРУШКОВ,
врач Тоншаевской райбольницы.

Понедельник, 2 февраля
9.05 — Короткометражные фильмы. 10.30 — Клуб кипопутешествий. 14.50 — Док. фильм. 15.45 — Родная природа. 16.05 — Твоя ленинская библиотека. 16.45 — Телестадион. 17.15 — Любимые стихи. 17.45 — Вместе — дружная семья. 18.15 — Наш сад. 19.00 — Пятилетка и коллектив. Там, где рождается сталь. 19.30 — Произведения П. Чайковского. 19.55 — Премьера телевизионного многосерийного документального фильма «Целина». По книге тов. Л. И. Брежнев. 4-я серия. 21.35 — Музыкальная жизнь.

Вторник, 3 февраля
9.05 — Мультфильмы. 9.40 — «Голубой портрет». Фильм. 11.05 — Народные мелодии. 14.50 — К годовщине подписания Договора о дружбе, сотрудничестве и взаимной помощи между Советским Союзом и Социалистической Республикой Румынией. Кинопрограмма. 15.30 — Волейбол. Мужчины. «Автомобилист» (Ленинград) — ЦСКА. 15.55 — Музыкальные вечера для юношества. 17.55 — Мы строим БАМ. 18.30 — В каждом рисунке — солнце. 18.45 — Сегодня в мире. 19.00 — Жизнь науки. 19.30 — Песни революции. 20.05 — Премьера телевизионного многосерийного документального фильма «Целина». По книге тов. Л. И. Брежнев. 5-я серия. 21.35 — Мастера искусства.

Среда, 4 февраля
9.05 — Умелые руки. 9.35 — Народные таланты Украины. 10.20 — Очевидное — невероятное. 14.50 — «Клятва у знамени». Док. фильм. 15.15 — Знать и уметь. 16.00 — Твоя ленинская библиотека. «Материализм и эмпириокритицизм». 16.30 — Концерт. 17.00 — Русская речь. 17.30 — Отзовитесь, артисты! 18.00 — К национальному празднику Шри Ланки — Дню независимости. Выступление ансамбля песни и танца Шри Ланки. 18.30 — XXVI съезд КПСС — достойную встречу. Очерк о делегате XXVI съезда КПСС директоре совхоза «Кевдинский» Пензенской области В. Н. Сорокине. 19.00 — Концерт Ю. Гуляева. 20.00 — Премьера телевизионного многосерийного документального фильма «Целина». По книге тов. Л. И. Брежнев. 6-я серия. 21.35 — Хоккей. ЦСКА — «Крылья Советов».

Четверг, 5 февраля
9.05 — Отзовитесь, горнисты! 9.35 — «Бесприданница». Фильм. 11.00 — Г. Синисало — Сюита из балета «Сампо». 14.50 — К Дню Аэрофлота. Док. фильм. 15.40 — Спортивная программа. Теннис. 16.40 — Ф. Мечдельсон — Соната № 2 для виолончели и фортепиано. 17.05 — Подмосковные встречи. 17.35 — Творчество юных. 18.05 — Ленинский университет миллионов. 18.35 — Мультфильм. 19.00 — Хоккей. «Д.намо» (Москва) — «Спартак». 21.35 — Чемпионат Европы по фигурному катанию.

Для здоровья человека

Успешная заготовка дикорастущих плодов, ягод, грибов и лекарственно-технического сырья во многом зависит от того, насколько широко будет привлечено к этому население. Поэтому заготконтора райпо проводит разъяснительную работу среди молодежи, пенсионеров, домохозяек, то есть среди всех тех, кто может принять участие в уборке лесного урожая. Ведь для того, чтобы собрать все то, что выросло в лесу, необходимы десятки и даже сотни рабочих рук.

Со всеми школами и пионерскими лагерями заготконтора заключает договора, а чтобы работа шла успешно, необходимо довести среди широких слоев населения значение дикорастущей продукции для народного хозяйства, рассказать о сроках, правилах сбора и первичной переработке сырья, о пунктах приема и тех материальных выгодах, которые получает население при сдаче лекарственно-технического сырья, дикорастущих плодов, ягод и грибов на заготовительные пункты.

В прошедшем году лекарственно-технического сырья в заготконтору от сдатчиков поступило 4040 килограммов. Однако на XXV областной партийной конференции перед заготовителями поставлена задача — увеличить в 2—3 раза заготовку дикорастущих плодов и ягод в одиннадцатой пятилетке.

Придавая большое значение заготовке дикорастущих растений, поставке их предприятиям медицинской промышленности, а также в целях актив-

ного привлечения молодежи к лучшему использованию природных богатств, коллегия областного народного образования, бюро обкома ВЛКСМ и облпотребсоюз объявили конкурс по сбору грибов, дикорастущих плодов, ягод и лекарственных растений. Для коллективов школ, пионерских лагерей установлено пять первых премий по сто рублей и двадцать премий по 75 рублей. Для премирования отдельных сборщиков из числа учащихся по сбору и сдаче потребкооперации дикорастущей продукции установлена 51 премия, в том числе пять премий по 30 рублей, двадцать премий по 20 рублей, двадцать пять премий по 10 рублей и одна путевка в пионерский лагерь «Артек» или «Орленок».

Для районных отделов народного образования и райкомов ВЛКСМ, добившихся наилучших показателей в организационной работе по привлечению школ и пионерских лагерей по сбору лекарственно-технического сырья, также установлены премии: две — по 200 рублей, две — по 150 и две по 100 рублей.

В прошедшем году лучших результатов добились по сбору лектесырья Шайгинская и Тоншаевская средние школы, а учащиеся Т. Вакулина, С. Навылов, А. Седов из Шайгинской средней школы. О. Селезнева, С. Хлюпин, М. Локтева, и О. Ложкин из Тоншаевской средней школы были премированы.

А. ПЕРМИНОВ.

Гора растущая и поющая

Вновь на один сантиметр «подросла» за год гора Большое Богдо. Геологическим музеем под открытым небом, наглядным пособием по истории Земли называют ученые это уникальное творение природы.

Гора Большое Богдо — самая высокая точка Астраханской области, на 170 метров поднимающаяся над поверхностью соляного озера Баскунчак. На восточном склоне горы видны слои пород одного из древнейших периодов Земли — триасового, который начался в невообразимо далекое время — 230 миллионов лет назад.

Фундаментом, ядром горы является огромный монолит каменной соли. Она осела извод обширного древнего моря, которое сотни миллионов лет назад заливало всю территорию Прикаспия. Под действием геологических сил соль, имеющая удельный вес меньший, чем другие осадочные породы, медленно выдавливалась

вверх, приобретая при этом форму куполов. Единственный такой «купол» сохранился до наших дней. Недавно с помощью специальных исследований установлено, что Богдо ежегодно становится выше на сантиметр.

Но, пожалуй, самой удивительной особенностью горы является ее музыкальность. Время оставило на поверхности Богдо самые разнообразнейшие следы: пещеры, каменные пики, столбы, карнизы, ниши, похожие на гигантские соты, извилистые щели, трубчатые пустоты. Они-то и являются «струнами» гигантского «музыкального инструмента». «Сольные концерты» горы слышно далеко вокруг. Даже при легком ветре возникает неясный гул. Крепчает ветер — меняется высота звуков, их характер. При шквальных порывах гора издает протяжный вой.

И. ПОДОЛЯКО,
корр. ТАСС.

Из новых стихов Собака

Без конца руками злыми
битый,
С вывернутой в сторону ногой,
Пес бездомный не был
ни сердитый,
Ни какой-нибудь еще другой.
Умными, не песими глазами
Он прохожих с грустью
провожал
И тянулся носом за ногами,
Будто песью истину искал.
Он доверчиво лизал людские
руки
И вилял обрубленным хвостом,

А в глазах его застыла мука,
Словно след, оставленный
хлыстом.
Никогда не ведал пес
лохматый.
От дождя и холода дрожа,
Что его застрелят возле хаты
Из обреза тульского ружья.
Равнодушно проходили люди,
Воздух потянуло на грозу.
Задрожала маленькая Люда
И ладошкой вытерла слезу.

В. КУЛИКОВ.

ПИСЬМО В РЕДАКЦИЮ Славный юбилей

Старший брат, Александр Михайлович, заочно кончил пединститут, работает председателем Ложкинского сельского Совета.

Второй брат, Иван, работает в Тоншаеве на асфальтовом заводе, Павлик живет в Нижнем Тагиле и работает на за-

воде. Витя работает в Вакшенере от Тоншаевского узла связи. Младший сын Коля работает на заводе в г. Кирове, кончил авиационный техникум. Я кончила пединститут, работаю методистом в Доме пионеров.

Нелегко нашей маме пришлось с нами. Сейчас она во-

дится с внуками, всего их у нее шестеро. Мы стараемся почаще ее навещать, помочь ей по хозяйству.

Пусть в день рождения она будет самой счастливой.

А. ТРУШКОВА,
п. Кикнур, Кировской области.

Редактор
С. С. МИХАЛИЦЫНА.

Адрес:

606950 р. п. Тоншаево, ул. Центральная, д. 14
Газета выходит по вторникам, четвергам, субботам.

ТЕЛЕФОНЫ: редактора — 9-15-50, зам. редактора — 9-16-40, ответственно-го секретаря — 9-11-98, отдела сельского хозяйства — 9-14-05, отдела писем — 9-13-06, промышленного отдела — 9-12-48, радиоорганизатора — 9-14-79, секретаря — 9-13-63, бухгалтерии — 9-16-92, типографии — 9-12-93.